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勵志中學112年度第3季外部視察小組會議議程 

壹、 主席致詞 

各位在座及線上的委員好，上次的臨時動議決議主席由排表輪序擔

任，這個月份正好輪到本人。日前司改會針對學校外部視察的會議紀錄

之意見事項，以後會議紀錄要更完整，除了我們自己都懂以外，也要讓

外界的人懂。 

貳、 上次會議建議事項後續 

一、外部視察小組專用意見箱之設置。 

說明：有關外部視察小組專用意見箱目前已安裝於明德樓1樓，亦為醫護

室、接見室及輔導處之入口處，供學生方便投遞。另依會議決議開

會議時間 112年8月22日（星期二）15時00分 

會議地點 行政大樓三樓會議室 

會議主持人 林委員雅鋒 記錄 行政組長曾保諦 

出席委員 
張委員武修、林委員雅鋒、徐委員永南、方委員惠生 

陳委員毓文(視訊)、 陳委員慈幸(視訊)、王委員增勇(視訊) 

列席人員 

林校長家如、副校長鄭哲成、秘書羅茂榮、教務主任黃雅

芬、學務處主任陳宗揚、輔導主任康端芷、總務主任廖雯

雀、警衛隊長江明徽、醫護室主任洪汝仰、主計主任凃淑

荔、政風主任顏子揚 
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啟人員排定視察委員每月1人輪值，有投遞書信時，由校方人員通知

輪值委員開啟，查目前尚無人投遞。 

主席：外部視察小組於校內有一專用信箱的設置，因為我是這月份的輪值

委員，剛才有去看過這信箱，裡面是沒有投訴信件，在此跟各位報

告。 

二、建議拆除接見室區隔內外之玻璃窗。 

說明：由警衛隊報告。 

江隊長：原則上接見室的整體隔局設計，是以戒護安全為主要考量，其是

否將玻璃窗拆除，應由矯正署針對四所矯正學校來規劃推動，當然

這個部分我們是樂見其成，學校會蒐集更多資料供署作為參考，以

利後續能有完整計劃。 

主席：在民間司改會的報告裡面提到，說外部視察委員應該要多去看看孩

子們及訪談，那我可以找機會訪談這些孩子和家屬；而要拆除這個

玻璃，我不相信會有不同的意見，十五、六歲孩子看到爸爸媽媽的

時候，就是想擁抱爸爸媽媽，結果是隔著玻璃窗打電話，這完全不

符合矯正少年人格的理念，這並不是一個處罰他們刑法應報主義的

環境，我也希望有機會讓孩子的聲音出來。 

副校長：接見窗有玻璃的區隔，可防範一些戒護管制物品的傳入，之前還

有家屬將香煙丟入圍牆內之行為；另前些日北監發生於接見時以手

機偷拍收容人事件，學校希望本案由署統一規劃。 

主席：監獄與矯正學校的性質不同，少年矯正要的不是在刑事上管理執行，

現在本校已納入為教育體系的學校，建議有機會還是做看看。 

校長：學校每個月的第一個禮拜日都有假日接見，平常禮拜一到禮拜五也

有辦理接見，看委員的方便，由學校安排與學生及家屬的訪談時間

沒問題。我來這剛滿兩年，看見小孩子確實很需要抱抱，然後很需

要互動，所以學校從去年開始，利用假日接見把孩子開出去，直接
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對家屬提供沖咖啡、茶、麵包、擦指甲及按摩等服務，確實有蠻動

人的畫面。現我們擔心的是父母家長背後動機較不明確，上禮拜有

一個學生還沒有出去就被賣掉了，讓人非常擔心，學校的社工都被

那個媽媽恐嚇。所以接見室玻璃窗可適度的放寬，但還要需有篩選

機制，以增加安全性。 

張委員武修：若一個機構發生傳染性流感，在病毒治療是很麻煩，因為他

們生活很靠近，然後一個傳很多人，醫療上非常困難。學生會感染

外面流感，因是老師傳進來，因此平日學校基本需要求戴口罩。 

陳委員毓文：拿掉玻璃窗是善意的作為，在人權的理念上是很重要的。另

司改會對於我們的會議記錄有意見，我們可以把調查報告交給貴

校，後續有機會可以做關於學生之間的訪談，以了解他們的需要。 

王委員增勇：我覺得對司改會來講，可能就只是對會議紀錄做一些反映，

所以這個部分參考就可以。剛剛討論反而比較呈現的是外部委員會

期待人權，還有強化心智的功能，剛剛的報告其實有一些管理層面

的考慮，所以是不是以這個開放作為原則，如果有一些例外需要考

量，或者有可能產生風險的地方，我覺得可以在下次會議的時候再

提出來討討，或需要增加的限制是什麼？朝這個方向來取得一個平

衡，若警衛隊有因難之處也可以提出。 

主席：我能不能要求學校把這個會議紀錄做逐字稿，也就是我原本怎麼說

把它變成逐字稿，司改會才會看得出我們的意思，如果把它做簡易

報告，有文字上的修正跟收斂，這種感情不會出來，所以我以主席

的身分，拜託學校在這些委員們用心的去表達意見的時候做成逐字

稿，當成會議紀錄。 

方委員惠生：我認為其實我們可以重新回到孩子的需求來看，孩子其實是

我們的學生，可以有一些調查譬如問卷之類，然後做分析看看這樣

子的做法合不合理，之後配合有一些我們現場的需求或限制，就不
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只是我們的意見想法，而是透過有組織資料的回饋，最後交給學校

做改變或決議。由我們看孩子這一塊來思考，在這個過程其實也是

我們往前進的一個過程，可以有的一種態度，然後驗證。我覺得司

改會報告裡面，我們提的是一些概念，他們沒有明確的內容可以看

到，希望補充說明，我覺得要從另外一個角度來看，他們會比較清

楚。 

主席：這個地方雖然叫做學校，但是他的主管機關是法務部，和外面的學

校不一樣，是一個高度管理、高度戒護的地方，不要出事就好，什

麼人權是你們這些外部視察的理想。在法務部的立場來講，可能高

度管理比較重要，所以今天假如有個問卷後決定開放，或者是戒護

要放寬，那就變成其實都不會理會我們的建議，我們的建議還是要

藉由我們這些自稱是先進，用我們自己的觀念去告訴法務部，說我

們覺得人權應該是要慢慢的去進步，若其中有一個高階長官聽進去

說不定就會變化，可是如果這些學生們寫問卷，有可能是學生講說

我要出去了，就說沒關係啊，這樣很好啊！然後家長也會擔心說寫

的時候要改變，到時候會不會算帳。現在對於社會這種現象，我是

完全沒有把握的，所以你的建議當然也很好，反正逐字稿做為附

件，就是剛才講的一個方法，如果各位同意的話，我們就這樣當做

附件。民間司改會就不會覺得我們這麼單純，我們的論述也可以從

逐字稿那去對外表達，至於怎麼樣去調查，請學校想一想我們盡量

配合。 

參、 討論事項 

一、 為陶冶學生身心、培養正當休閒，有關學校學生文康活動之辦理情形。 

說明：學務處以 PPT檔簡報。 

二、 學生於出校後，相關之後追狀況辦理情形，及跨處室與專業為孩子設

計的「新生入校評估表報告」之過程與成效。 

說明：輔導處以 PPT檔簡報。 
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張委員武修：矯正學校是整個教育最重要最後的一環，當然前面的每一個

階段都很多，可是最後這一環後，是他重新回到一個比較危險、曾

經讓他做壞的地方。每年學校有一百多位同學離開，但是他們的保

護傘有沒有保護起來，有沒有建構起來，因為這是需要人力及財

務。 

方委員惠生：這個部分我比較熟悉，生涯的輔導及探索是很重要，這些孩

子進來好不容易有一個穩定的過程，首先希望他在這個很短的時間

裡至少有個定向，對於未來的就業和就學其實是有幫助，因出去後

沒有太多的支持力量讓他們學習，出去就是想要賺錢。假設孩子在

校園裡面受幫忙一些，習得技術性技能，未來進入社會也有加分效

果的，這是第二點。第三點是特教的體系，在校園裡面比較容易被

支持、被協助的管道，因為國內有強勢的法律，方案連結的是社會

局，也可盤點外部的資源，這資源系統會幫助很多孩子，一些支援

單位可以去守住他們。把外部的環境及一些相關的資源給喚起，拉

起來一個一個支持的系統不漏接，其實是有必要的。 

陳委員毓文：其實像自力宿舍在外部的學校，到底能不能得到這麼多的專

業團隊的支持，外面其實很多家庭是沒有工作，生活蠻困難的，怎

麼整合資源是比較重要的，如就業系統的運用等。從數字知道就學

的失敗率很高，要教孩子學習及工作，有穩定的收入才有穩定的生

活。在外面學校因少子化的因素，若有心想讀書者都有學校可以繼

續就學，這真的不難。 

張委員武修：我覺得有沒有一本手冊可將 sop 都列入，讓學校之出校生可

遵循，這才有很大的幫助。 

王委員增勇：其實後追不是學生要出去的時候才開始，而是在他剛進來的

時候就開始討論個案的規劃。在校期間到底是誰在關心，誰跟這個

孩子是建立好關係，我覺得這個可以去瞭解，並把資源能夠整合起

來，其實做起來是很花心力，可向整個團隊說明這是一個用生命在
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影響生命的事情，絕對不只是資源連結就可以達成。針對非行少年

他們的就業問題，我覺得利用外界的資源或尋求支援，建立一個長

期的合作關係。 

三、進修部辦理進度與學生呼求。 

說明：教務處以 PPT檔簡報。 

主席：當時在監察院促成少年輔育院改制為矯正學校的時候，其中一點重

要意見，是輔育院那時候是補校教育，監察院希望要改為正規國、

高中教育。學生在學齡的時候因為非行觸犯法令而輟學，所以，在

執行感化教育時需給補足他們學歷（學力）的機會，在中華民國憲

法體制底下，人民應該有接受教育的權利，少年撫育院的孩子為什

麼不能接受正規教育？而現在少年撫育院已經改制為學校，時空背

景已經改變，當時監察院的擔憂是這些孩子沒有正規教育可以運

用，現既然已經成功地改制成學校，回到教育系統，那當時的監察

報告，目前來講已經是過去式了。所以要不要爭取教育部的同意去

增加進修部，我個人看到你們的推動是樂觀其成。 

方委員惠生：基本上我們會認為學校對於學生在這邊學習這件事情，主體

性跟連續性的考量會比較好一點，假設學生能夠在這畢業，進修部

的這些課程其實對於這些人未來是比較有利的。我們講是學歷上，

但是我會比較擔心的一件事情，就是學校是有一致性，現在目前沒

有討論這件事，其他的三個矯正學校應該有他們的想法，另教育部

對進修教育的立場，這都要去克服。 

校長：進修部是我提議的，高中的學歷有沒有那麼重要，小孩子根本就不

管，他們早就離開校園了，我其實也有非常大的感觸，有七成五已

是18歲的成年人，應該早就高中畢業了，可是他們都在矯正學校渡

過。學生裁定感化教育3年，平均在校大概是一年八月到兩年的時

間，寒暑假一樣都在這邊，是可以補足學分的，老師不夠都可以補

進來，但是我們擔心當教育限制越多的時候，教育是越倒退。我去
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了解連加油員、外送員、志願役士兵都需要高中畢業，他們出去連

就業都有困難，有的家裡面爸爸媽媽就要錢，現還有賣孩子的問

題，我是覺得很恐怖。我們現有多元的課程、多元的活動，有很多

的實習機會，我們夢想學院這一切得來真的很不容易，在場每一個

人都願意幫忙，而這裡孩子不敢翹課、不能請假、不敢上課睡覺，

我們想辦法讓小孩子在這邊完成學習，而四所矯正學校要不要一

致，對不起我不能代表其他三個學校。現學校有自主學習，那為什

麼我們這裡都是正式的、合格的一個安全環境，是孩子最熟悉的，

他們想要一個高中文憑，為什麼這麼難。 

陳委員毓文：這個進修部主要讓學生能在學校完成學位後離開，我想校長

是要本來三年的學分用比較密集的方式，以兩年時間念完，我覺得

這是好的一個立意，我支持的這想法，而怎麼樣去推動需要再做規

劃。 

張委員武修：我覺得這個目的非常好，因為如果學生差一點點就能完成學

業，學校有個責任讓其能夠完整的銜接到下一個階段。每個學生進

來都有一個期待，值得去鼓勵，就是有一個目標給他們去做，在教

育裡是很有價值。 

肆、 臨時動議 

主席：「性別教育平等法」112年8月修正通過，勵志中學應有的因應措施。 

主席說明：目前這個法案剛剛公告，是於112年8月16日總統公布全文，本

法修訂含軍事學校、預備學校、警察、各級學校及少年矯正學校，

辦理時以其所屬主管機關為本法所稱的主管機關。現學校已併入教

育體系內，應將性別教育平等法納入，校園性平事件包含性侵害、

性騷擾，過去只是用性騷擾防治法，之後要處理性侵害、性霸凌及

師生戀等，要設一個申訴管道及成立委員會來處理。 

伍、 散會 


